
Anul ѴШ. Arad, Marţi 1|14 Iunie 1904. Nr. 103 

R E D A C Ţ I A 
Arad, Deik Ferencz-n. Nr. 20. 

ABONAMENTUL 
pentru Anttro-Ungarla: 

pe un an 20 coc. 
pe V> an ... 10 cer. 
pe 'It an - ... 5 cor. 
pe o luni 2 cor. 

N-fi de Dumineci pe an « cor. 
Pentru КотіпГа şi străinătate pe aa 

40 franci. 
ttaüMerlpta аж aa tnapolazA. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deik Регмсж-и. Hr. ЯО. 

u 
INSERTKNU: 

da ea air gannoad: pdnm aa 
kaal; a dam oarl tf baali a 

oara S b. de flecare pahHciţt—.. 
Atftt ao.aameatete. ctt яі iaaarţir • 
•Ha nurta >e plâti tnalnt» ht Anat 

Taiafoa peatra ora* al i 

Nu sufere nici o îndoială, că rësboiul 
actual provocat de cătră Rusia oficială, nu ' 
pentru a respăndi sëmênta culturel europene 
în Extremul Orient, căci este ridicul să 
presupun! un atare rol despre Rusia barbară, 
— ci pentru a lărgi tot mal mult frontiera 
colosului delà Nord, — are se fie o catas
trofă zguduitoare pentru imperiul tarului Ni-
colae II. Asupra căuşelor acestui diferend 
înfricoşat, în care capriciul sorţii are să de
cidă în favorul unuia dintre beligeranţi prin 
mijloacele cele mal formidabile, de cari dispune 
azî arta militară, opiniunile şi acum sunt 
divergente. Abstrăgend de la acestea, cari 
vor avea să fie cercetate şi examinate de cătră 
pragmatici, Rusia, care putea să înlăture 
pericolul rësboiuluï fatal, delà primul moment 
în care simţi, că norocul nu este pe partea 
ei, căuta să arunce vina în cârca Japoniei, 
că aceasta a provocat rësboiul prin atitudi
nea-! neconciliantă, făcendu-o responsabilă 
pentru urmările, cari ar putea naşte din 
acest rësboï. Cât de rësboinicï erau la înce-

-put, cu câtă fală. se bjUeau pe piept condu-
cétoril imperulul rus, că vor arunca pe Ja
ponezi în ocean făcend punte cu eî până la 
continentul archipelagulul japon, cât de mân
dru şi de încrezut vorbia generalisimul rus la 
plecarea sa pe câmpul de rësboï, că pacea 
o va dicta în Tokio ! Acum că treburile merg 
réu, să scuză în tot chipul, ba că Japonia 
a dorit rësboiul cu orî-ce preţ, pândind In 

scopul acesta momentul oportun, când Rusia 
nici nu a fost pregătită pentru rësboiu, ba 
că Ruşii n'au mobilizat întreaga lor armată, 
fiind Japonezii numerice superiori lor etc. şi 
câte altele. Şi cine poartă vina, dacă n'a 
fost pregătită? presupunând şi admiţend, că 
întăriturile ridicate, construirea liniei ferate 
şi concentrarea de forţ.a armată în Mandjuria, 
pe cum şi sporirea flotei pe oceanul pacific 
nu înseamnă pregătire. 

Este asta deci o scuză cât se poate de 
ridiculă din partea celor cari conduc soartea 
milioanelor din imperiul rusesc cu atâta uşu
rinţă, dacă caută să explice şi să motiveze 
şirul desastrelor, cari au dat peste Rusia, 
în modul acesta. Vorba e, că Rusia n'a avut 
destul timp să se pregătească bine, căci 
guvernul japonez n'a fost atât de pacient şi atât 
de loial să aştepte până-ce Muscalii ; sub pretec-
stul unei soluţiunl paclnice pe cale diploma
tică, se adună comozi în Mandjuria şi trag 
spada din teacă pentru a o înfiige în cor
pul Japoniei. Asta este ce o doare la inimă 
pe diplomaţia rusească. 

Zic, dacă motivele şi căuşele acestui 
rësbo! după diferite păreri, diferă, apoi un 
lucru rëmâne sigur, şi anume, că principala 
causa a acestui diferend zace în nerespec-
tarea punctelor din tratatul delà 1901 între 
dînsa şi China, şi în care Rusia s'a obligat, 
ca în decurs de doi ani va evacua Mand
juria, afară de teritorul, ce îl ţinea în 
arendă. Acest timp avea să fie anul trecut, 
dar Rusia n'a satisfăcut deobligamentulul 
sëu. Şi dacă Europa n'a avut cuvent pen

tru a infiera aceasta purtare nedeamnă a 
Rusiei, cu atât mal mult motiv a avut Ja
ponia să se ridice în contra prepotenţeî ru
seşti, constituind pentru existenţa el naţio
nală vecinătatea Rusiei un pericol perma
nent. 

Negreşit, că prin purtarea asta Rusia 
n'a voit alta decât să suleveze chestia, cine 
să fie stăpân în Extremul Orient şi pe ocea
nul Pacific. Mutşuhito, împëratul piticei Ja-
ponil prin ruperea relaţiunilor diplomatice 
şi ordinul pentru ofensivă cătră Togo a dat 
să înţeleagă diplomaţia rusească din Peter
sburg, că un atare rival în Asia extremă 
nu poate fi suferit. 

Lumea intreagă s'a mirat, cum a şi 
cutezat micul imperiu al Mikaduluî (în pro
porţie cu Rusia), să înceapă rësboï cu im
periul, de care tremura laşitatea Europei^ 
Unii au compătimit-o, alţii au suris la întreprin
derea » nebună «, ear Ruşii au batjocurit o şi des-
preţuit-o. Azi însă lumea poate vedea, cu câtă 
grijă, şi cu cât calcul au pregătit bărbaţii de stat 
japonezi rësboiul, cât de excelent şi-au or
ganizat forţa maritimă, şi cât de ingenios 
au pândit momentul oportun pentru a sări 
în spatele ursului moscovit. Dovadă despre 
toate astea sunt izbânzile repeţite pe maré, 
victoria pe uscat delà Yalu, Kiuliencieng, 
Feng-vang-ceng şi Kintşou. In tot timpul nu 
numai conducëtoriï ruşi, ci şi armata rusă 
s'a dovedit de inferioară atât calitative cât 
şi cantitative. Şi nefericirile pentru Ruşi se 
ţin lanţ. Port-Arthurul este împresurat din 
toate părţile, şi cum vesteşte o telegramă, 

S e r b a r e a d e l à P u t n a . 
(Amintirî). 

De 
loan Slavici 

Dl loan A. Rădulescu-Pogoneanu a publi
cat în Nr. delà i Aprilie al „Convorbirilor Li
terare" începutul unu! articol scris de M. Emi-
nescu ír. Noemvrie 1871, când adunarea socie
tăţi! „România Jună" din Viena desaprobase pur-
tareajnoastră ca Organisator! a! serbare! delà Putna. 

Eminescu terminase acel articol, pe care 
voia să-1 publice în „Românul", dar în urma 
stăruinţelor noastre 1-a nimicit. El avea însă 
obiceiul de a-şî tace disposiţiunea articolelor, 
pe care voia să le scrie, şi ceea-ce dl Rădu-
iescu a găsit între manuscriptele rëmase de 
Eminescu, nu e în adevër articolul, ci numai 
disposiţiunea concretisată, dar încă neredactată. 

Chiar aşa scrise din fuga condeiului, cele 
câteva pagini aruncă o viuă lumina asupra fa-
seî în care se afla atunci desvoltarea noastră 
culturală ; ele însă présenta pe autorul lor cum 
el în adevër nu era. 

Cetind aceste pagini, ni-e par'că Eminescu 
se simţea în mare strîmtoare şi-şî dedea silinţa 
să se apere. Adevërul, este, că el n'avea nevoe 
de a se apăra. 

Ma! trăesc încă mult! dintre ce! ce i-au 
tost colegi la Viena, şi ştiu, că el se bucura 
de iubirea tuturor şi că nimeni nu punea la 
îndoială sinceritatea luî. Chiar şi acel Ioniţă 
Bumbac, care „scuipa" în „Junimea", îl era 
lui Eminescu personal bun prieten. 

Dacă n'ar fi fost aşa, Eminescu n'ar ii in
tervenit. No! cel-ce I-am cunoscut de aproape 
ştim cu toţi! că el era om, căruia puţin î! pasă 
dacă alţi! îl socotesc bun ori rëu, prost or! deş
tept şi care niciodată nu simţea nevoe de a se 
apăra. El a intervenit dar numaî ca să acopere 
pe alţii, care aveau nevoe de apărare, cu sim
patiile, de care se bucura. 

De aceea zice el : Repet, că asta a fost 
numaî pretextul : causa adeverată a declaraţiuni! 
D-sale (a Iul Bumbac) nu merită de a fi adusă 
înaintea publicului. 

Nu merita atunci şi nu merită nie! azî, 
după trei-zecl şi do! de an!. Tocmai de aceea 
am stăruit să nu fie adus înaintea publicului 
nici pretextul, căcT s'ar fi produs discuţiunî, 
care ar fi scos la iveală acea causă adevărată. 

Az! acele discuţiunî nu se ma! pot pro
duce. Vor mai fi trăind, се-ï drept, uniî dintre 
ce! ce-şî ridicaseră atuncî glasul alăturea cu 
Ioniţă Bumbac; eî sunt însă oameni neştiuţi, 
care nu mai au ambiţiunea de a salva naţiunea 
şi care vor fi uitat de mult cele petrecute sunt 
acum treî-zeci şi doi de ani. 

A m fost dar viu emoţionat, când am 
citit paginele publicate de d-1 Rădulescu, căci 
eram şi eu între aceia, pe care Eminescu voia 
să-1 acopere, şi mal ales că am stăruit, ca arti
colul să nu fie publicat. 

Discuţiunile din cele doue şedinţe ale 
societăţi! „România Jună" şi articolul scris de 
Eminescu în urma acestor discuţiunî sunt în-
chearea unei lung! frământări, care încetul cu 
încetul coprinse întreaga tinerime universitară ro
mână şi care a culminat în congresul delà Putna. 

Eminescu n'a fost între iniţiatori! serbării, 
dar ideea congresului delà el a pornit şi serbarea 
nu s'ar fi făcut, dacă el n'ar fi stăruit, ca ea 
să se facă cu orî-ce preţ, pentru-ca congresul 
să fie cu putinţă. 

Ştiindu-1 poet, chiar şi mult! dintre ce! 
ce l-au cunoscut personal, s'au deprins a-1 lua 
drept un visător inaccesibil pentru preocupările 
zilnice. Aşa însă el era numaî în ceea ce privia 
propria lui existenţa când vorba era de dure
rile neamului românesc, el ardea în foc nestins 
şi devenia om de iniţiativă şi de acţiune, stă
ruitor neînduplecat, care nu ne dădea răgaz, 
ci ne mâna mereu înainte. Patriot nu era 
Eminescu, dar era naţionalist, pentru care 
România numai ca centru firesc al vieţii naţi
onale româneşti merita să existe. In frunte nu-î 
plăcea să iasă, dar împingea pe alţiî înainte şi 
era gata să meargă şi singur, când aiţii nu voiau 
să-1 însoţească. 

Aşa-1 vedem cu ocasiunea serbări! delà Putna. 
Serbarea am pus-o la cale ma! ales no! 

amândoi. Socotindu-1 însă, cum nu era şi cum 
un om ca dênsul nie! nu poate să fie, Ioniţă 
Bumbac şi soţii lui më luaseră pe mine drept 
cap al tuturor reutăţilor, căcî eram preşedinte 
atât al socieiăţil „România Jună", cât şi al co
mitetului, care aranjase serbarea. Eminescu nu 
era în gîndul lor decât un biet de băiat naiv, 
care se lăsase să fie amăgit de mine. Mi-s'a 
făcut dar în prima şedinţă un straşnic rechizi
toriu, în care s'a dat pe faţă „causa adeverată", 
care nu merita să fie adusă înaintea publicului 
şi'n urma căreia noi ne-am retras. (Va urma.) 
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armata generalului Oku se afla de présent 
la o distanţă de numai 8 mile engleze de 
fort. Şi dacă Ruşii până acum au crezut că 
Port-Arthurul este inexpugnabil, acum sunt 
siliţi să dubiteze înşile în o atare capacitate 
de resistenţă a celebrului fort. Aci sunt în 
mare pericol 50.000 soldaţi şi câţî-va ofi-
cerl superiori, pe cum se spune, demni de 
încrederea Ţarului. Dar asta încă nu este 
toată pacostea pe capul Ruşilor. O telegramă 
de Sâmbătă, care prin o alta de Duminecă 
a fost confirmată, vesteşte, că genera
lul Kuroki a luat ofensiva, înaintând pe 
întreaga linie în contra lui Kuropatkin. Zi
lele acestea vor fi pline de senzaţie şi sur
prinderi, căci lovirea crâncenă dintre ambele 
armate se aşteaptă în tot momentul. Odată 
risipită armata lui Kuropatkin, Port-Arthu
rul va cădea cu atât mal uşor, ear aceste 
doue perderl colosale vor fi decisive în rës
boiul de o perspectivă atât de tristă şi dubioasă 
pentru Rusia. In chipul acesta prin o în
frângere de urmări neprevëzute va fi rës-
bunată politica rusă de răpire şi aventuri. 

Cuota. Din Viena se raportează : Deputa-
ţiunea austriacă pentru cuotă a ţinut sub presi-
denţia luî Chlumetzky şedinţă. Din partea guver
nului a luat parte ministrul président Koerber şi 
ministrul de finanţe austriac Böhm — Bawerk 
Resultatul şedinţei este, că comisiunea a adoptat 
cu 7 voturi contra 6 propunerea referentului br. 
Schwegel şi prin asta punctul de vedere al corni-
siunil maghiai e, anume ca cuota de pân'aci să ri-
mână aceeaşi până la ідод. 

* 
Tratatul comercial german. Aşa 

se vede, că la Berlin delegaţii austro-
ungarî au dat de mare resistenţă din partea 
Germanilor. In primul loc au discutat 
convenţiunea despre afacerea veterinară. 
Delegaţii germani sub presiunea agrarilor 
germani au desvoltat mare resistenţă. 

Deci nu s'au putut înţelege, părăsind 
delegaţii nostrii capitala Germaniei. Ba nici 
referitor la celelalte puncte ale tratatului 
nu este nici o perspectivă de înţelegere 
reoiprocă cel puţin până la jumătatea lunel 
curente. De présent stăm aşa, că fiecare 
îşi susţine şi precizează punctul seu de 
vedere. Cum anunţă »Post«, guvernul rus 
şi german au făcut demersurile pentru re
luarea firului conferenţelor în afacerea tra
tatului germano-rus. Este dorinţa ambelor 
guverne a ajunge la o soluţiune concretă 
prin desbatere verbală. Se crede, că în 
curênd delegaţii germani vor pleca la 
Petersburg pentru a resolvi aici definitiv 
tratatul comercial germano-rus. 

Plecarea delegaţilor austro-ungarl din 
Berlin voesc să o explice ca ceva de 
sine înţeles, ca o urmare firească a neînţe
legerii dintre delegaţii nostrii şi cel germani : 
deoare-ce nu au putut cădea de acord în 
privinţa convenţiunil asupra afacere! vete
rinare, a fost lipsă să se întrerupă confe
renţă pentru a cântări lucrul şi cugeta 
asupra lui fiecare separat. De altă parte 
se afirmă, că s'au ivit greutăţi extraordi
nare cari vor dificuUa nespus de mult în-
cheerea tratatului comercial între guvernele 
ambelor imperii. 

Din camera maghiară. 
— Şedinţa delà ii Iunie. — 

Şi în şedinţa de Sâmbătă a urmat des-
baterea asupra ştergeri clausulel vămi de 
vin. Contele Bathyány Tivadar s'a nizuit 
să dovedească printr'o vorbire lungă, că 

vinul italian este păgubicios vinului maghiar, 
mai ales după ce starea viilor s'a îmbună
tăţit aşa de mult, încât vom fi în stare să 
producem vinuri bune pentru a îndeplini 
scăderile şi perderile din trecut. Asemenea 
a cerut ştergerea clausulel şi deputatul Ber-
náth Béla. In urma asta a luat cuvêntul 
contele Tisza la desbaterea aceasta, notând 
la vorbirea de Vineri a ministrului de agri
cultură numai atâta, că vinurilor maghiare 
trebue de aci nainte să se facă preţuri bune, 
nisuindu-ne, zice ministrul président, ca ex
portul să fie cât se poate de intensiv. Mi-
nistrul-president s'a declarat de duşman al 
fasificărilor de vinuri şi al vinurilor artifi
ciale, şi mal ales contra falsificărilor va păşi 
foarte energic. 

Fiind la ordinea zilei şi rëspunsurile la 
interpelaţiunile mai vechi, desbaterea a fost 
întreruptă, trecêndu-se la punctul acesta. Dar 
numai ministrul apărării a putut vorbi, căci 
ministrul Darányi, rëspunzênd în o afacere 
de alegere, a provocat o discuţie de mal 
mult ca o oră şi jumătate. După asta ear s'a 
continuat cu desbaterea de mal nainte asupra 
petiţiunilor incurse, şi anume acum asupra 
celor cari pretind înfiinţarea teritorulul vamal. 
Primul care a luat cuvêntul solicitând terito-
rul vamal ungar independent, a fost deputatul 
Szatmári Mór. Ministrul de agricultură Hiero-
nymiluând şi el cuvêntul, şi-a expus părerea sa 
despre teritorul vamal independent, spunênd 
că acesta pentru Ungaria este imposibil, fiind 
ţeara noastră un stat par excellence agricol, 
deci pentru noi este chestie de existenţă 
exportul. Drept aceea adoptă propunerea 
referentului. 

Circe — „hungarica". 
I. 

Nu ştiţi ce-î asta ? 
A fost ce-a fost, de n'ar fi. A fost odată 

o fată de împărat şi se numia Circe. Dar ce 
să lungesc vorba : şi-a prefăcut ortacii luî Odyseu 
în — porci. 

Proiectul ministrului Berzeviczy încă vrea 
să fie un fel de Circe modernă, că — vezi 
Doamne ! — şi poveştile trebuesc înviate. 

Şi adorabilii noştri stăpânitorl nu înţeleg 
imposibilitatea fisicu şi morală a lucrului de 
care s'acaţă. Şi nu înţeleg că nici capetele lor 
nu mal sunt normale de când să ocupă — şi 
nu de ieri d'alaltăerl numaî — cu soluţia în
trebării d'a afla mediul, pe Circe, c-irea să în
ghită naţionalităţile de pe faţa pământului, să 
le metamorfozeze. Dl Berzeviczy e acel „divus", 
care vrea să aducă în realitate pe Circe din 
poveşti. 

Aşa capete, astfel rezonatoare, însă ar face 
ma! multă cinste unu! museu decât unul gu
vern, care părinte trebue să fie deopotrivă tu
turor cetăţenilor. 

Ce cinste ar fi buna oară pentru „Bri
tish Museum" asemenea capete, când s'ar putea 
zice peste multe veacuri: Cutare cap a sălăş
luit ideia, pe care apoi cutare cap a înaintat-o 
corpurilor legiuitoare din o mică şi nenorocită 
ţară, Ungaria, sub firmă de „proiect de refor
mă a înveţămentulul poporal", cel maî teme
rar act de despoiare a drepturilor fireşti şi ce
tăţeneşti la începutul veacului XX în E u r o p a . . . 

Aşa, că ar suna frumos un asemenea „epi
taf" ? Şi tocmai acest epitaf ar fi cel mal me
ritat, cel mal caracteristic celor maî mulţi po
litician! unguri, ear în vieaţă nu li-s'ar potrivi 
ma! minunat vr'un epitet, de cât cel de dese-
chilibraţî de profesie. 

Da, fiind-că şi-au perdut capabilitatea mo
rală de a şti distinge între ceea-ce a dat D-zeu 
unuia şi fieştecăruia neam pe faţa pământului 
să-î fie comoara sfântă şi de-a pururea a gân
dirii şi a inimii, ideal şi ţîntă nealterabilă a 
existenţei. 

I-a cuprins furia canibalicului danţl „naţio
nal", fluerat de câţî-toţî jidovi maghiarisaţl şi 
maghiarii jidoviţl. S'au ocupat cu ideia reîn

vieri! Circe! şi Circe, neînviată încă, le-a mâncat 
capul. Nu mal au cap. Aşa, că-s ajunşi la simp-
toame patologice ale popoarelor, chiar si ale 
celor ma! puternice, când prin svârcolir! au 
dat vecinilor să 'nţeleagă, că-s incapabili de 
vieaţă din forţe propr i i ; că-'I munceşte frica 
destrămării naţionale; că ar mânca sânge, cap, 
vieaţă din corpul şi sufletul altor neamuri pen
tru ca să-'şl mal poată lungi firul — pëcatelor. 

Asta-Ï şi la noi diagnoza vieţii politice, 
pusă la cale de capetele ungureşti jidovite. 

De aceea nu le ma! încape la judecată, că 
danţul la care s'au încins, jidovi şi jidoviţi în
tr 'un singur bleasc, e cea mal tristă parodie şi 
cea ma! îndrăzneaţă pălmuire a liberalismului 
şi a dreptului. 

Nu pot şi nu vor să 'nţeleagă că, dacă 
poate să existe pe faţa pământului forţă care 
să siluiască, să martirizeze un popor — la no! 
chiar mal multe de-odată ! — apoi e o fără
delege ce nu rëmâne nerezbunată, şi nu e tri
bunal care să aproabe opera unor desechilibraţî 
de profesie, cari, representând interesele de 
rasă ale unei minorităţi, vor să despoaie de 
dreptul existenţei naţionale majoritatea terito
rulul şi a cetăţenilor tëriï ; ma! multe neamuri 
car! jertfesc din greu, mal bucuros, banul şi 
sângele cel ma! mult pe altarul patrie!. 

Nu vreau să 'nţeleagă, deşi tot el pros
tesc şi încă în formă de statistica adevërul că, 
în timp ce naţionalităţile sporesc, magyar nem
zetül, propriu zisa „naţie" ungureasca — chiar 
şi acolo unde sunt mal bogate bunătăţile şi da
rurile firel ! — să prăpădeşte, perde din vita
litate şi din numer şi cu aceasta şi din mult 
nădăjduita forţă şi prin nădejdea de a asimila 
elemente sănătoase, ceea-ce de alt fel nici odată 
nu a caracterisat-o ; şi-s aşa de neînţelegători 
că pe calea apucată mult mal încurând piere 
biata „naţie" decât milioanele naţionalităţilor 
cari o covîrşesc numericeşte, ca totdeauna d'a 
mie de ani încoacl. 

Inzădar toate, căci domnul Berzeviczy nu 
tratează cu noi, nie! nu vrea să ştie de noî ; 
ne-a desfiinţat; ne dă pe mâna Circel. Dar, aşa 
se vede Circe î-a repus capul ! 

Dar şi p'ale celorlalţi. De aceea nu-'şf pot 
trage consecuenţa celor o mie de an! trişti cu 
naţionalităţile : să renunţe la nădejdea de a putea 
face vr'odată în viitor cu fie-care generaţie de 
şcoală a nationalitéţilor.în câte 6 — zi şase ani— 
de şcoală ceea-ce n'a succes într'o mie de ani 
cu nici una generaţie a naţionalităţilor. 

De aceea nu vor din adins să-'şl tragă şi 
a doua consecuenţa acelor o mie de ani, că 
nici dreptul esistenţe! nu-1 maî are naţiunea ce 
nu renunţă la o problemă, pe care n'a' putut-o 
întrupa d'atâta amar de vreme, pe lângă toata 
forţa aplicată. 

Capetele fermecate de Circe, ori cel pu
ţin car! se înjugă la idealuri fără duh de a re
învia năzdrăveniile din poveşti ; nu pot ajunge 
la consecuenţe logice şi morale ; la contrare 
— da. 

In concret : nicî-odată la consecuenţele 
Marelui Deák Ferencz. Nu, şi d'aceea deten-
toriî puterii — ce fac la no! ? — duc treaba pe 
canibalism. Ce n'au putut săvîrşi „Aprobatae 
ei Compilatae Constituţiones", feudalismul bar
bar şi spânzuraturile, vrea să esecute Berze
viczy prin şcolile naţionalităţilor susţinute din 
propria sărăcie şi amaruri nenumërate ale pu
ţinelor zile a vieţii.... Işî cunosc perirea, se 
svîrcolesc, le trebue în vine sânge din sângele 
plin de viaţă, şi suflet din sufletul neprihănit 
al naţionalităţilor. Dar nu le-om d a : Sângele 
nostru şi sufletele noastre noue, ni-le-a dat 
Dumnezeu, ca a noastre să remână în vecii 
vecilor; închinatu-le-am lacrămile, sudoarea 
feţii, îndelungă răbdarea noastră d'o mie de 
anî — mal mult nu pu tem! Ne-ar bate şi 
Dumnezeu de am da mal mult ! 

Precum ar fi imoralitatea cea mal mare 
de am fi capabil! de jertfa ce ni-se cere pe 
altarul unu! idol fără viaţă, fără îndreptăţire 
morală, de a întră în şirul realităţilor istorice : 
tot p'atâta e şi de capabil canibalismul politic, 
îmbrăcat — heu, quale portentum ! — în man
taua pegagogiel. Ştiţi care-I acel canibalism? 
E stadiul potologic al parodiei liberalismului 
din ţara sfântului Ştefan, care e represintat prin 
proiectul ministrului Berzeviczy. ' ; 

Faceţi cruce, Români din patru unghiuri! 
Faceţi cruce de proiectul — stafie! Şi daţi 
slavă Domnului din ceriurl, că nu suntem, nici 
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Deposit permanent de materi necesare la orî-ce zidire nonă. 
Vénzare în mic şi mare 

SZIRMAI és TÁRSA ARAD, Andrássy-tér 4. 
(In- edificiul hotelului Nádor). 

Faină de magnfzi' şi leşie de magnesit. 
Alabastru de g h i p s de struccatură (marder) 
Var, calitatea cea maî bună. 
Cement de Beocin, Portland şi roman 
Cărămizi rhamotte resistente focului. 
Pl&cî de fsyence şi maiolica p . pardosire. 
Plăcî de Mettlach, romane, v. neţiene, de 

kelheim şi keramikă pentru pardosire. 

Lespezi de izolare, de acoperit şi de asfalt 
Cărămizi diverse pentru acoperire de case. 
Ţevî deosebite pentru canaluiî. 
Mai departe trimitem : 232 
Näsip de Mureş, 
Petricele mărunte şi pentru cărărî de 

grădină. 
Clienţilor noştri aşezăm plăcile de pardoseală, săyerşim lucru de 

acoperit casele şi orî-ce lucru de asfalt prin specialiştii nostru pe 
spesele proprii. 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că 

am deschis în 

Arad, str. Csernovits Péter Nr. 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
ori ce stil ; primesc tot felul de reparaturi şi orî-ce 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-ml scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-mî îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comandel, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public, 
îs* 19-25 Cu stimă: 

Kondorossy Kálmán. 

CD 

"ce 

CD 

C6 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
ОП. public, Că 1009 5 0 - 5 0 

deschis 
m. 

Dn atelier de tapiserie şi îofrnmsetare. 
Ani îndelungaţi am lucrat In ate

liere de rangul Intil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simple 
pană la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

Reiner I. Gyula, 
tapisier şl împodobltor. 

Nou privilegiu maghiar! 

E A D I U 
Corpuri candescente de gaz 

(ciorapi) 
Cu deosebire durabile ================== 
= = = = = = = = = = Intenzitate permanentă! 

Se poate căpăta la 259 

S Z Á L K A I Á R M I N 
Weitzer János utcza 7. szám. 

Primesc manipularea şi îngrijirea de aran-
geamente complecte conform acordului şi pentru 
preţuri echitabile. 

G r a t u i t 
un Sennellsieder şi 

0 cumpănă pentru culină 
Pentru 

preţur nes 
pus de echi
tabile trimit 
în toate păr
ţile urmă-

•эЕйк toarele : 

mărfuri de 1 2 4 1 5 2 4 

-argint mexican. 
6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 Ungari de masă , . 
6 furculiţe » , . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamä 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BUCATI numaî 650 Fl. 
Afară de asta orl-cine 

comandează delà mine pâi
ni este drept cadou o cum
pănă p. culină gratuit. 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 ani. 

Comandelc să îndeplinesc 
contra trimiterel banilor ori şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
S o h e f er« ТУ. S á n d o r 

Budapesta. 
ТП, Bezerédy-utcza 3 szám. 

Cucea ori steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88,503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă: reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
in deours de 44 zile, II întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu IX mal ajută 
nimic, să încerce cu aparatul meu; 
căci sunt oonvins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 

Preţul unul aparat mare 6 cor. 
e a se folosi la boale de nervi cronice. 
Preţul unul aparat mic 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le Îndeplineşte In 

patrie şi străinătate : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

TIU, Bezerédi-nteza 3 szám. 

f o n t f i i o c o r o a n e 
trimit 41/г kgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaletă fin 
bucăţi alese de săpun de suc de ШІІ, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezeda, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă anticipaţiune or! ram
bursa expedează ; 

Scheffer D. Sándor 
Biiapeeta, 

ТІП, Bezaréay-atoaa • иіш. 

® 

ii 

8 

і 

f 

I 

"tfrírftfíTK" 

întreprindere de pompe fiinebr 
In A E A D. 

Piaţa Anbrăssy-ter 20 sz. — 
Nr. Telefonului de zi şi noapte 515. 

Serviciu de noapte. 

Arangîază înmormentări delà 15 fl. în sus până la 
cea mal pompoasă. 

In deposlt are în mare cantitate coroane de 
fiori artificiale şi dantele, sicrie de metal şi lemn, co
perişe diferite, perinl şi tot felul de obiecte trebuin
cioase la înmormentări. împrumută orî-ce fel de obiecte 
de gală pentru înmormentări, parastase, care funebre, 
şi pentru flori, furgoane. 

S a r c o f a g u l » ! 2 5 7 

de metal: nickel, alpacca, tulla, aramă roşie, aluminiu 
etc., metale nobile se pregătesc In 

Fabrica lui 

Beschorner M. A. 
Primeşte transporturi şi exhumarea de cadavre In ori

ce parte a ţării pe lângă taxă minimă. 

întreprindere de pompe funebre 

ARAD, 
Piaţa Andrássy-tér 20 szám. 

8 

f 

g 

8 
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oferim prin Institutele de bani de primul rang din Budapesta şi străinătate până Ja \ a valorii h 
I. şi II. loc de'a 15—65 rni. 

Credite personalei 
Preoţilor, oficerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer
cianţilor, industriaşilor se acordă împrumuturi cu şi fără 
giranţi delà 1 —15 ani culant şi discret. 

Convertiri de bancă la debitări private. 

MELLER LAJOS ÉS TÁRSAI 
Comisie de bancă. 

B U D A P E S T , David-utca 15. (Firma improtocolată.) 
• .?m щ ш m ш) щ m (m ш Ф щ т\ ш Ф -

M u t a r e de a t e l i e r ! 

Ám onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a p, o. 
public, că la 1 M a i l l mi-am mutat atelierul meu do 
măsariu de pe str. Atzél-Péter iß casa mea de pe strada 

S i n a - u t c z a 
vis-a-vis de seminariul roman 

cua m figura şl mai daparte Ü 
sub firma 

C z i r k á l Géza 
Gând aduc aceasta la preţuita cunoştinţă a on. public, 

tot odată îl rog pentru binevoitorul sprijin şi pe mai departe. 

2У2 Cu deosebită stimă 

CZIRKÁL GÉZA. 

К%ЭБ900ЕХХЭС 

8 
8 

Cel mai preferit, mal bun mijloc de colorare a părului ѳ 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pêr 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constanta şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apa caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăeios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 ffl. ш 

Orl-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturaiă a părului. Astfel perul blond devine ' 
iar blond, cel brun-brun. cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface 

orl-ce per In culoare atât de plăcută, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori In vre-o altă culoare blondă, 
fără & ataca perul. — Preţul! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fi cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAD. 

Telefon Nr. 111. 

^ ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж 
j^ln binevoitoarea ateu ţiune a publicului din ргоѵіпсіеИ 

N 
N 
Ы 

Ы 

N 

Hote l Nádor 
ARAD, Andràssy-tér Nr. 4. 

Odăf curate şi arangiate din nou delà l'60^cor. In sus 

Servic iu prompt şi ireproşabi l . 

TÖRÖK MÄRTON 
proprietarul hotelului. 

І ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж Ж 

P U M P E D E V I N 
reg . ung. p r i v şi ţ ev i de g u m i ca l i ta tea c ea m a i b u n ă . 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pană la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nie' 

vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 
garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E DE FOC 
cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de o a r e c e 
la întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită): Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

Fântâni cu ţevile trebuincioase tn preţ de fabrică. 

H O N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A r a d , R à k 6 c z y - u t o z a 3 7 . e z . 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

ARAD,. Tipografia George Nichin. 


